

六秩有七 忆往昔 自有风雨话沧桑

写在学校六十七周年校庆之际

图文 党委宣传部 刘娟 段华 李璇 欧阳泉江



广州体育学院位于粤港澳大湾区中心城市广州市中轴线上，是新中国最早创建的体育高校之一，也是华南地区唯一独立建制具有本科和研究生

教育的体育高等学府。

广体因体建校、以体强校，秉承“德厚学博、文精武杰”的校训，践行“行胜于言、止于至善、自强

不息、拼搏奉献”的广体精神，立足粤港澳大湾区，服务全国，辐射东南亚，在长期的办学实践中形成了“扬岭南体育文化、育南国体

育人才”的办学特色，为国家和粤港澳大湾区经济社会高质量发展提供强有力的人才支持和智力支撑。

壹 珠江潮涌，英彦蔚起

六十七载风雨兼程，初心未改；六十七载弦歌不辍，桃李馨香！今天，是广州体育学院建校67周年，回顾往昔、徐徐画卷在奋楫笃行中铺展，欣望未来、壮丽华章在薪火相传中书写，让我们一起开启广体专属的跨时空之旅，感受时光中每一处坚实的印迹……

广州体育学院创建于1956年7月，和百废待兴的新中国各项事业一起艰

难创业。原校址设在广州市珠江边上风景秀丽的二沙岛，时设竞技指导科，8支运动队。

1958年10月4日挂牌成立，后增设

体育教育系，将竞技指导科改名为运动训练系。

1960年，在广东省人民政府的关怀下，学校与原广东体育学院合并，整体搬迁至现址，开启了筚路蓝缕的初

创之路。

济济名士、齐聚广体，叶落无声、

岁月有迹。办学之初，广东省副省长曾

生，广州市市长朱光，广州市副市长孙乐宜曾担任校党委书记和校长；中国著名体育教育家、中国提倡军事化体育的先驱袁凌，享誉国内外武术大师黄啸虹、张登魁，被国际乒联授予特别奉献奖、新中国第一任中国乒乓球队教练梁焯辉，优秀游泳教练“蛙王”黄焯荣，优秀田径教练孙紫萍，乒坛名将庄则栋的教练冯国浩等知名学者曾执掌教鞭。



毛泽东同志接见校友容国团



1956年学校二沙岛旧址图



曹生

孙乐宜

朱光



1958年10月学校正式挂牌



1965年学校正门



30余项奥运科技攻关与服务项目，选派一批优秀科研人员到羽毛球、女子曲棍球、柔道、摔跤、女子链球、女子水球、击剑、射击（步枪）等10多个项目国家队开展奥运科技攻关与服务。因贡献突出，学校曾获得“奥运科技攻关先进集体”称号。



作为全国著名的体育学府，广州体育学院体育科技小院一直以来致力于科学训练理念、先进科技手段的推广与应用，加快科技创新在训练和竞赛中的应用，提升竞技体育整体竞争力。学校与中国羽毛球协会共建中国羽毛球学院，着力打造立足粤港澳大湾区，服务全国，面向世界的大中小一体贯通的羽毛球后备人才培养基地。

学校全面面对接粤港澳大湾区建设，牵头成立粤港澳大湾区体育教育与发展联盟，成功举办两届粤港澳大湾区学生体育节，传播运动与健康资讯和岭南体育文化，引领行业、影响广泛。

目前正在筹建粤港澳大湾区高校首家面向公众开放的体育医院，集临床、教学与科研为一体，打造大湾区体医融合的标杆。

学校连续6年举办广州运动与健康国际学术研讨会、“运动辅具与健康促进”国际学术会议。学校与美国西密西根大学构建博士研究生联合培养体系，与



贰 翱翔负笈，邦国之光

如今的广州体育学院，多学科门类、多专业领域、多教育层次，紧密围绕体育这一核心，设有14个教学机构，20个本科专业，涵盖教育学、经济学、管理学、艺术学、文学、医学等6大学科门类。拥有体育学一级学科硕士学位授权点和运动医学二级学科硕士学位授权点。

学校现有国家级一流本科专业建设点2个，国家级特色专业建设点3个，国家级一流课程3门。拥有广东省非物质文化遗产研究基地等一批省部级教学科研平台，是中国羽毛球协会科研训练基地，具有国家体育总局授予的一级裁判员、一级运动员审批权。

海阔凭鱼跃，山高人为峰。广体人，一个流淌着拼搏血液的教师团队，他们当中，有国家社会科学基金项目学科评审组专家、国家重点研发计划评审专家、国务院特殊津贴专家、国家科技进步奖获得者、全国高等学校体育教学指导委员会委员、全国和省级优秀教师、“广东省特支计划”教学名师、珠江学者特

聘教授、国家体育总局“优秀中青年专业技术人才百人计划人选”和国家体育总局决策咨询专家、国际和国家级教练员与裁判员……

办学以来，学校培养各类优秀人才近6万人，包括60多位世界冠军、60多位副厅级以上高级管理干部等大批高层次人才，如新中国第一位世界冠军容国团、第一位跳水女子世界冠军陈肖霞等，为国家体育事业和教育事业作出了应有的贡献。

学校近5年共获国际赛24枚金牌、10枚银牌、4枚铜牌，全国赛198枚金牌、167枚银牌、125枚铜牌。在2022年广东省第十一届大学生运动会上，我校获61枚金牌、43枚银牌、50枚铜牌，分别获乙组金牌、奖牌、团体总分的第一名；在2023年第一届全国学生（青年）运动会上，我校学生获得11枚金牌、6枚银牌、3枚铜牌，充分展现了领先的竞技体育实力。



学校拥有的省部级科研创新团队

序号	团队类别	团队名称	带头人姓名	批准时间	发文单位
1	广东省普通高校创新团队	运动生化训练监控创新团队	林文澄	2015.01	广东省教育厅
2	国家体育总局科研创新团队	国家女子曲棍球队科研团队	霍科林	2015.06	国家体育总局
3	广东省普通高校创新团队(人文社科)	广东省体育局高端智库创新团队(人文社科)	周良君	2018.04	广东省教育厅
4	广东省普通高校创新团队(人文社科)	“青少年体质健康与运动健康促进研究”创新团队	朱琳	2019.05	广东省教育厅
5	广东省普通高校创新团队(人文社科)	运动与健康促进创新团队	侯婉晖	2020.03	广东省教育厅
6	广东省普通高校创新团队(人文社科)	竞技体育创新研究团队	苏斌	2020.03	广东省教育厅
7	广东省普通高校创新团队(人文社科)	运动健身与训练科学化创新团队	李良鸣	2020.09	广东省教育厅
8	广东省普通高校创新团队(人文社科)	全民健身理论与实践研究创新团队	周洁友	2020.09	广东省教育厅
9	广东省普通高校创新团队(人文社科)	体育与社会发展创新团队	韩会君	2021.08	广东省教育厅
10	广东省普通高校创新团队(人文社科)	体育管理科研创新团队	张宏	2021.08	广东省教育厅
11	广东省普通高校创新团队(人文社科)	体育保健与康复创新团队	廖八根	2022.09	广东省教育厅
12	广东省普通高校创新团队(人文社科)	运动环境与康复研究创新团队	翁继全	2022.09	广东省教育厅

学校拥有的省部级以上科普基地

序号	类别	项目名称	批准部门	级别	批准时间	主要支撑学科或专业
1	国家体育科普基地	广州体育学院体质与健康促进科普基地	科技部 国家体育总局	国家级	2023-01	体育学
2	广东省社会科学研究基地	广州体育学院体质与健康促进科普基地	广东省 社会科学界联合会	省部级	2022-10	体育学
3	广东省社会科学研究基地	广东省儿童青少年运动与健康促进科普基地	广东省 社会科学界联合会	省部级	2022-10	体育学
4	广东省社会科学研究基地	广东省青少年体质与健康促进科普基地	广东省 社会科学界联合会	省部级	2022-10	体育学
5	广东省社会科学研究基地	体育赛事现场报道虚拟仿真技术科普基地	广东省 社会科学界联合会	省部级	2022-10	体育学
6	广东省社会科学研究基地	广东省数字化体育科普教育基地	广东省 社会科学界联合会	省部级	2022-10	体育学